

尽心竭力护百姓平安

——记迁安市公安局夏官营派出所民警岳建生

迷糊男子走失半年 暖心民警助其回家

□ 吴慧博

“多亏有你们的帮助，才让我找到已走失大半年的父亲，非常感谢谢民警同志！”这是崔某到石家庄市鹿泉区公安局宜安派出所迎接父亲回家的一幕。

5月13日下午3时30分左右，石家庄市鹿泉区公安局宜安派出所户籍室来了一名中年男子。男子衣衫褴褛，看上去非常疲惫。副所长兼户籍民警李华平见他精神状态不是很好，急忙走上前去询问。“这位大哥，请问你有什么事儿？需要办理什么业务？”男子说道：“我渴了，我要喝水，喝了水找娃娃。”说话时，他一直冲着民警嘿嘿傻笑。

细心的李华平看到该男子神志不清，说话颠三倒四，口音不是本地人。李华平先倒了一杯水送到男子手里，尝试着与其交流。李华平问男子是哪里人，男子自称是任丘人，名叫张某。李华平打开户籍办公系统却查无此人。为了帮男子尽快找到家人，李华平为男子拍了照，让民警将其暂时安顿下来。民警为男子找来一套干净衣服换上。

接下来，李华平按照男子的模样，在户籍办公系统里开始海量搜索失踪人员信息。经过几个小时的查询，李华平终于查到了男子的真实户籍信息。该男子名叫崔某，家住保定市容城县晒马台镇某村。

民警立即与当地派出所取得联系，在当地派出所民警的帮助下，联系到了该村支部书记，经了解得知，崔某精神有点儿问题，于半年前走失。当晚，民警为崔某准备了热气腾腾的饭菜，并安排人员陪同崔某在派出所休息了一个晚上。

5月14日，崔某的哥哥和儿子来到了宜安派出所接其回家，便出现了本文开头的一幕。



图为工作中的岳建生(右)。

□ 文/图 时方

岳建生和其他基层民警一样，每天除了接处警、值班备勤，就是调解纠纷、服务群众，从早上太阳升起一直忙活到日落西山，日复一日，年复一年，365天就像是上紧了发条的闹钟，紧张、忙碌。

侦查办案“有一套”

岳建生2010年从部队转业到迁安市公安局，他有勇有谋、坚忍执着、敢拼敢闯，与犯罪分子斗争从不胆怯，破获了一个又一个重大案件。

2014年9月份，辖区发生一起特大盗窃电缆案件。岳建生缜密侦查、围追堵截，很快将其中两名嫌疑人收入法网，但另一名嫌疑人却逃之夭夭。为尽早抓获在逃者，岳建生把对方的大头像照片挂在电脑显示器上，每天研究判断，分析动向，走访摸排，一有线索立即追踪。2015年3月份的一天，得知此人在卢龙县城出现的消息后，岳建生马上制定周密的抓捕计划，带领队员直扑卢龙县城。岳建生了解到此人具有吸毒、盗窃等前科，具备一定的反侦查能力，可能随身携带凶器。为避免损伤，岳建生等人盯紧嫌疑人，寻找时机抓捕，终于在嫌疑人下车加油时，迅速将其控制。

2016年1月3日，派出所接到警情，辖区某村有人打架。正在值班的岳建生立即放下手中的案卷，组织人员驱车赶往案发现场，发现一名妇女倒地不醒，经医生确认已死亡。案情重大，岳建生一边向所领导汇报案情，一边安排人员拉起警戒区域，控制案发现场，查寻蛛丝马迹，同时组织警力对周边人员展开调查取证，掌握第一手证据。民警很快获悉线索，该村张某有重大作案嫌疑。岳建生请示领导同意后，预留充足人员保护现场，带领精干队员马不停蹄赶赴张家中，并在途中研究制定抓捕方案。经调查掌握，嫌疑人不知道受害人已经死亡，还在家中。岳建生率先破门而入，将张某某牢牢控制。经进一步调查取证，一起新发命案迅速告破。

抓捕逃犯“稳准狠”

在抓逃工作中，岳建生嗅觉敏锐，他总是找准突破口，集中攻坚，将一个又一个的在逃嫌疑人

收入法网。每年七八月份到警务站执勤是岳建生的一项工作。这项工作时间长、任务重、要求严。在警务站工作期间，岳建生顶烈日，冒酷暑，每天佩戴着净重5公斤的单警装备，仔细盘查过往车辆和可疑人员，一天下来警服多次被汗水浸透，湿了又干，干了又湿。2017年8月份的一天，轮到岳建生带班执勤，他在对一辆出租车进行检查时，发现车上的乘客脸色有变，且刻意回避民警的视线，回答问话时支支吾吾。岳建生立即提高警惕，要求对方出具有效证件核实身份，但对方拒不配合，趁机打开车门逃跑。岳建生追出30余米将其抓获。经核对，此人系网上在逃嫌疑人刘某，因涉嫌非法拘禁被上网追逃。

2016年，在开展打击“两抢一盗”专项活动中，岳建生主动向在逃嫌疑人发起进攻，多方排查信息，他以每天路面巡控、入户访查为切入点，结合系统梳理多方信息，不漏一处、不落一人，连续多日吃住单位，系统摸排、寻迹追踪。1月21日，他成功抓获历年在逃嫌疑人杜某，2月1日又抓获涉嫌盗窃在逃人员刘某某。在2018年开展的“破追打”百日攻坚行动中，他主动出击，连续蹲守一个多月，将涉恶在逃嫌疑人梁某抓获，随后又历时20余天，在城区将涉嫌诈骗的闫某抓获。多年来，岳建生累计抓获网上在逃嫌疑人26人。

服务群众“一家亲”

岳建生参加公安工作近10年，始终扎根在基层派出所，辖区老百姓有困难找他，有烦心事找他，谁家有了矛盾，只要是岳建生出马，就没有化解不了的事。

2018年底，辖区某村老陈去老王家协商一起账目，因双方意见不一致发生口角，导致撕扯到一起，尽管都无大碍，但两人一赌气还是都住进了医院。派出所出警后，双方各抒己见，互不相让，各说各的理，要求追究对方责任，几次调解都不欢而散。为了尽快化解纠纷，所长把这起棘手案件交给了岳建生。他并没有急着组织双方见面，而是拎着水果分别到二人家中看望，面带笑容地与两位长辈话家常，聊里短，遇有难处就帮着协调解决。他又找到双方村干部做工作，争取支持，言明影响和利害。最终，双方都冷静了下来，表达了不想追究的意愿。见时机成熟，岳建生约定了地点把双方招呼在一起，二人握手言和。

今年2月份，镇里某村的夏某某与妻子因家庭琐事发生纠纷，受了委屈的夏某报警后离家出走，扬言要和夏某某离婚。冷静后的夏某某后悔不已，急得团团转，实在想不出主意就来到派出所找岳建生，一口一个“大兄弟”

地叫着，让岳建生给想办法。了解到夏家尚有两个未成年的孩子。如果妻离子散，和睦的家庭将毁于一旦，两个孩子也会受到伤害，影响学业和前途。岳建生拿起电话联系夏某妻子，连续几次拨打后对方终于开始接听电话，得知是岳建生就向他倾诉委屈。岳建生一边安慰着夏妻，一边询问她所在的位置，劝她早日回家，两个孩子还在家等着吃饭。当得知夏妻在城里某处时，岳建生开着车将其安全送回了家。在夏家，岳建生找来村干部和夏某某亲属，共同做夫妻调解工作。经过五个多小时的调解劝导，夏某某向妻子道了歉，并承诺以后会好好照顾妻子和孩子，绝不会再动手。看着一家人破涕为笑，紧紧地抱在一起，岳建生一颗悬着的心才落了地，无比欣慰地回到派出所投入其他工作。

岳建生是一名普通的基层民警，他在工作岗位上默默作着贡献。他先后参与侦办重大刑事案件30余起，破获治安案件500余起，抓获各类犯罪嫌疑人187人，年均化解矛盾纠纷110余起。他和广大基层民警一样，用对党忠诚的信念、服务人民的担当、执法公正的责任、纪律严明的作风，全身心地守护着辖区百姓的和谐与平安。



电瓶大盗落网记

□ 李媛 于娟

两男子疯狂作案，一夜盗窃电动车电瓶60余块。5月21日，冀中公安局瀛州分局在文安县一出租屋内抓获涉嫌盗窃电瓶的嫌犯刘某龙，破获了这起系列电动车电瓶被盗案。

5月3日清晨，瀛州分局接连接到采三北小区居民报案，称电动车电瓶被盗。经初步统计，有60余块电瓶在一夜之间丢失。接到报案后，根据相关线索，瀛州分局立即开展工作，当天就在文安县左各庄镇查获一大型盗窃电动车电瓶窝点，扣押被盜电瓶200余块及用于作案的轿车一台，但没有发现犯罪嫌疑人踪影。

为保障人民群众的财产安全，切实维护人民群众的利益，该分局立即组织案件研讨会，展开调查。通过调取监控、对窝点的现场勘查和走访周边群众，确认案件作案成员两人，其中一名嫌疑人李某为文安当地人，电瓶窝点就是李某租用的。通过比对和查询，发现刘某龙与李某交往频繁，有重大作案嫌疑。嫌疑人身份逐渐清晰，

但几次抓捕未果，专案组决定多摸线索，争取一网成擒。5月21日上午11时，副局长刘军民与侦查员吕小东再次到文安进行线索摸排。为防打草惊蛇，他们将警车停放在远离调查地的一胡同内，便衣侦查。在查封窝点附近，侦查员突然发现一辆汉腾牌轿车从不远处开了过来。侦查员立即停止走访，隐蔽观察。车辆停下后，下来一名身着迷彩服的青年男子。侦查员认出该男子就是嫌疑人刘某龙。刘军民决定守株待兔，与此同时，通知文安当地警方增援。此时，嫌疑男子又开车进了一处民房，侦查员一边追踪，一边与文安警方会合，随后于中午12时许，在出租屋内将该男子抓获，该人正是嫌疑人刘某龙。在接下来的突击审问中，刘某龙对自己伙同李某盗窃电瓶的犯罪行为供认不讳。目前，案件还在进一步办理中。

案值有大小，案件无轻重。近年来，冀中警方始终坚持以人民为中心的工作理念，坚持破大案、管小案、重追赃，受到了辖区群众的一致好评。

恶意串通 自食恶果

——乐亭警方破获虚假诉讼案始末

□ 刘如涛

日前，乐亭警方破获了该县首例虚假诉讼案件，犯罪嫌疑人有农民、注册建造师和律师。他们恶意串通，虚假诉讼，逾越了法律和道德的底线。近日，乐亭县人民检察院就此案件提起公诉。

频收诉状 蹊跷

2018年8月，乐亭县振兴建筑安装工程(简称振兴公司)先后收到4份发自滦县法院的应诉通知和民事起诉状(副本)，其主要内容是：要求该公司支付给艾某军、王某山分包工程人工费分别为385000元和423600元；要求该公司支付给李某勋、王某方分包工程材料费分别为485000元和583000元，总计为187.66万元。起诉状还请求判令被告自起诉之日起，按同期银行贷款利率给原告支付利息至实际给付止，诉讼费用由被告承担。

面对起诉状上一笔笔拖欠的款项，一时间公司上下一片哗然。王小宽是该公司的法定代表人、董事长，他对起诉状上“艾某军”这个名字还有一些印象。那是2011年5月24日，他曾与二十二冶集团有限公司签订了两项工程施工分包合同。工地在滦县东海特钢院内。艾某军当时是公司聘任的注册建造师，合同又是他使用公司的资质签订的，公司授权他为项目经理。分包工程交付结算后，公司扣除了1%的管理费，其余所有工程款均打入了艾某军的账上，没有任何拖欠款项。

面对无稽之谈的诉讼，公司沉着应

对，一方面去滦县法院应诉，另一方面到乐亭公安局报案。

炮制诉讼 荒唐

乐亭警方高度重视，旋即立案，由经侦大队组织警力侦查。经过办案民警缜密细致地调查取证，一起精心策划、蓄意炮制的虚假诉讼案，很快露出“庐山真面目”。嫌疑人艾某军、艾某生、王某山、李某勋、王某方7人均落入法网。

艾某军，案发时为振兴建筑安装工程(简称振兴公司)聘任的注册建造师。艾某生，王滩镇某村农民，与艾某军为叔侄关系。姚某国，唐山某律师事务所律师。艾某平、王某山、李某勋、王某方均是农民。

据艾某生供述，艾某军在分包上述工程时，曾从他手里拿了150万元，这些钱有自己的，也有他担保向别人借用的。2017年7月，艾某军借艾某生的钱尚未还清。艾某生在多次催要无果的情况下，叔侄俩恶意串通后，艾某军私下以公司的名义，虚构事实，为艾某平、王某山、李某勋、王某方开具了4份欠条。

艾某生拿到欠条后，找到律师姚某国咨询打官司事宜。一天一大早，艾某生约好艾某平、艾某山、李某勋、王某方，由艾某生驾驶，一行5人乘车来到唐山姚某国所在的律师事务所。姚某国将制作的一揽子司法文书拿出来，其中包括授权委托书、起诉书、财产保全申请书和协议书。除协议书外，艾某平等4人均在这些司法文书上签了字。协议书标明：官司胜诉后，每个起诉人把法院

打在各自账号上的款全部转交给艾某生。据姚某国供述，这份协议书是艾文生授意让他起草的。

自食恶果 必然

姚某国收取了代理费后，紧接着到滦县法院立案。接下来，艾某军、艾某生等粉墨登场，庭上庭下，来去匆匆，他们掩饰真相，以假乱真。

滦县法院受理的这4起民事诉讼案子，振兴公司对其其中李某勋、王某方管辖权提出异议，滦县法院研究后转至乐亭县人民法院。法庭上，王某方按艾某军的授意，编造谎言，做虚假陈述。

滦县法院最早审理的是艾某平案。法庭上艾某平无中生有说，他组织人员进特钢工地承接钢筋制作，人工费每人每天300元，一直到工程结束，振兴公司共拖欠人工费385000元，之后他多次催要无果。

假的就是假的。随着乐亭警方迅速介入、案件成功侦破，民事案件演绎成刑事案件，当事人的角色也瞬间转换，原告变成被告人。他们不仅没有捞到任何好处，反而深陷囹圄。

几自编自导的一场虚假诉讼黯然落幕，他们的不法行为不仅严重损害了案外人的合法权益，而且浪费了司法资源，妨碍了司法秩序，损害了司法机关的权威和公信力，必然受到法律的惩处。



我来做你的“依靠”

□ 文/图 孙明山

5月21日下午，在沧州市开发区发生一起交通事故，一名女子受伤倒地。为避免女子被灼热的路面烫伤，沧州市公安交警二大队路面交警顶着烈日，坚持了30多分钟为女子支撑着身体。

当日下午14时30分许，在沧州市开发区九河东路与开泰街路口发生一起交通事故，事故导致一名女子受伤。正在附近路段执勤的沧州市公安交警二大队九中队交警李勇文、田冬和郭泓君闻讯立即赶赴现场。

执勤交警发现一女子表情十分痛苦地半躺在地上，她的脚被卡在倒地的电动自行车里已经变形，而且被压在了电动自行车的

下面。三名交警小心翼翼地将被伤者的左脚从车中移出。当时正值烈日当空，骄阳似火，路面温度很高，女子因伤不宜移动。为避免伤者遭烈日暴晒，郭泓君便一直蹲在妇女身边支撑着伤者，用身体为其撑起一片阴凉。交警尽心尽职的暖心之举获得了周围群众纷纷点赞。其他两位交警对现场围观的人员和车辆进行疏导，防止发生二次事故。

30多分钟后，120救护车赶到后，倒地女子被三名交警与医务人员合力抬上救护车送往了医院。在此前，郭泓君一直保持着一个姿势，为受伤女子支撑着身体。

图为民警郭泓君用手臂支撑受伤女子的身体。



图为民警郭泓君用手臂支撑受伤女子的身体。